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У збірнику розміщено тексти наукових доповідей та повідомлень, присвячених 

актуальним проблемам правничої професії в умовах воєнного стану. 

Видання адресоване вченим, аспірантам, докторантам, викладачам закладів юридичної 

освіти, працівникам суду, адвокатури, органам юстиції, співробітникам Державної служби 

зайнятості України, практикуючим юристам, громадським діячам, профспілковим активістам, 

іншим особам, що цікавляться проблемами правничої професії в умовах воєнного стану. 
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розвитку нашої держави. Тому Україна має надавати підтримку у розвитку 

ініціативи громадян, що приймають рішення заробляти собі на життя працею у 

аграрному секторі економіки, зокрема у фермерських господарствах.  

«Сучасні фермерські господарства України ще не набули істотно значущої 
економічної та соціальної ролі в суспільстві, адже створюються і діють у 

складних кризових умовах. Проте мають важливе значення для перспективного 

розвитку аграрних ринкових відносин. З розвитком у нашій державі фермерського 
укладу виникає багато проблем, що стосуються правового регулювання відносин 

у сфері праці в фермерських господарствах як членів господарства, так і тих осіб, 

які не є членами господарства (найманих працівників)» [1].  

Зокрема мова йде про правове регулювання робочого часу у даних 
об’єднаннях.  

Закон України «Про фермерське господарство» [2] взагалі мало уваги 

приділяє правовому регулюванню саме трудових відносин, а що стосується 

регулювання робочого часу – то це лише наступні випадки: з особами, 
залученими до роботи у фермерському господарстві, укладається трудовий 

договір (контракт), у якому, окрім іншого, визначаються тривалість робочого дня, 

вихідні дні, щорічна оплачувана відпустка [2,  ч. 3 ст. 27];  тривалість щорічної 
відпустки осіб, які працюють у фермерському господарстві за трудовим 

договором (контрактом), не повинна бути меншою за передбачену законом 

тривалість щорічної відпустки [2, ч. 4 ст. 27]. 

Особливості виконання роботи у фермерських господарствах, а саме праця в 
аграрному секторі економіки, який напряму залежить від кліматичних умов, в 

яких протікає трудова діяльність, режим робочого часу у даній сфері 

відрізняється від звичного для широкого загалу працівників –так би мовити, 
типового, режиму робочого часу. Адже, трудова діяльність, що виконується у 

фермерських господарствах не може  бути обмежена нормальною тривалістю 

робочого часу. Тому тут застосовуються нетрадиційні – атипові режими роботи, 

такі як режим ненормованого робочого дня, режим роботи з роздробленим 
робочим днем тощо.  

Чинний КЗпП не регулює ненормований робочий час. До акту, який приділяє 

увагу цьому питанню відносяться Рекомендації щодо порядку надання 
працівникам з ненормованим робочим днем щорічної додаткової відпустки за 

особливий характер праці, затверджені Наказом Міністерства праці та соціальної 

політики України від 10 жовтня 1997 р. [3], де встановлено, що перелік  

працівників  з ненормованим робочим часом закріплюється в колективному 
договорі. Підставою для віднесення  працівника  до числа  осіб з ненормованим 

робочим днем є включення посади, яку він займає, в затверджувані 

міністерствами і відомствами за погодженням з відповідними виборними 
органами первинної профспілкової організації переліки посад, для яких  

допускається  застосування  ненормованого робочого дня.  

Критерієм включення до такого переліку є те, що праця працівників, за 

характером виконуваних ними робіт, не завжди може бути обмеженою 
тривалістю робочого дня, не піддається точному обліку внаслідок режиму роботи, 

а також це стосуються тих осіб, робочий час яких у зв’язку з особливостями 

організації їх праці, розподіляється ними на свій розсуд. Праця працівників 

фермерських господарств підпадає як раз  під ці критерії. 



Безпосередньо на підприємстві або в організації список посад працівників  з 

ненормованим робочим днем  розробляється  при укладенні  власником  або 

уповноваженим ним органом спільно з виборним органом первинної 

профспілкової організації  цього  підприємства  чи організації колективного 
договору і є додатком до нього. Таким чином, ненормований робочий день 

встановлюється для обмеженого кола осіб: для осіб адміністративного, 

управлінського, технічного та господарського персоналу; для осіб, праця яких не 
може обчислюватися в часі; для осіб, які розподіляють час роботи за власним 

розсудом; для осіб, робочий час яких за характером праці роздрібнюється на 

частини невизначеної тривалості [3]. Останні два випадки як раз і зустрічаються у 

фермерському господарстві. Переробка компенсується їм наданням додаткової 
відпустки тривалістю до 7 днів [3].  

Крім вище зазначеного режиму робочого часу існує і так званий режим 

роботи з роздробленим робочим днем. Він вводиться в таких галузях 

господарства, де обсяг робіт нерівномірно розподіляється протягом дня і не може 
бути розподілений рівномірно (наприклад, водії міського транспорту, робота яких 

інтенсивна вранці та увечері, у часи пік, вдень же водії відпочивають; для 

тваринників час годівлі і доїння корів призначається у певний час) [4, с.277]. Це 
стосується і роботи у фермерських господарствах. На таких роботах робочий день 

може бути поділений на частини з умовою, що загальна тривалість роботи не 

повинна перевищувати встановленої тривалості робочого дня і не 

перевищуватиме 40 годин на тиждень. 
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